

湖代表慈悲；克指智慧；音出數而火代表威力。在外表，這些都是外品，但其內在則皆為法——空性之甚深三摩地。

更有進者，基於無二之哲理，在佛身內可觀壇城，而在壇城外也可觀佛身。佛身之一部分及壇城之一部分都表法。佛身及壇城皆包含心性與物質。兩者皆內含空性之性質而外具空性之緣起。鏡中之影相並帶著影相之鏡：兩者都是二即一，並且一即二。所有分開存在的都互相滲入。壇城亦是佛身；佛身亦是壇城。主觀或客觀；~~它~~相是~~單~~的。

一個壇城可以包含無限多的佛身。主觀與客觀，~~它~~相，圓滿與非圓滿都不同，一即一切，並且一切即一。

當密勒日巴的許多弟子都邀請他現身，他同時在所有那些弟子之間出現。淨土的智慧佛身可以被邀請入行者之三昧耶佛身，而觀想之化佛身可以被送去淨土。智慧壇城可以被邀請進入觀成之壇城。這些神奇的事蹟曾在灌頂之際由許多有成就的上師們做出。所有的事件與行為——不論廣狹、隱顯、現在或未來、屬於主觀或客觀、形相或聲音、功德或罪業、欠缺——在任何時候都與所有一切同時發生。此「生起次第」由空性之性質不可思議地演化，而隨著空性之緣起顯現。^{開始}它不像普通的東西，有些以數級數發展，而有些則以幾何級數開展；它是以哲理的及神秘的級數開展的。不論行者能否修之，在遵循覺道此階段時行者必須~~也~~試修。上述之生起次第修法強調觀想，而其哲理動機則為六大瑜伽，然而正見也是重要的。其他的五大只是被想到，而沒有被行者所運用到。為了在觀修之際有很多「鐵以供用火（鍛鍊）」，五大物質因素與正見（或第九識）應平衡，並且在無上瑜伽之所有步驟中及修法中都要被包括進來。

因此五種氣之性質、它们運行的樣子以及南它们運行的精華都在氣脈中呼吸（運行）。像是精子的明點應從佛果位之不可思議^同上來了解。純粹在這些條件下才會使佛身不只是觀成，並且是事實上存在的，使得佛之從性在真正的佛身中構成。這是無上瑜伽第二灌頂之主要目的。

E. 圓滿次第

1. 第二灌頂（二灌）

2. 呼吸(氣),或稱聖的能量。由粗至細,粗俗到神通、粗重到微細以及由濁到清潔,調息在小乘及大乘中皆有教授及修習,而形成了在金剛乘中修氣功的基礎。

五種不同的氣(能量)分別在佛身之不同位置有其特定的功能。金剛乘將這詳盡指出給行者。當在二蘿中修習拙火時，它應當依下列的次第修習：首先是寶瓶氣；接著，猛烈寶瓶氣。如此修持直到已有相當程度的成就，並且五氣都能自在運用。

有些見識淺薄的小乘信從者宣稱他們也有氣功。這就像是小學生說他們的數理科學是和高中及大學的一樣的，而他們未嘗夢見微積分之名。這樣又如何能了解愛因斯坦之《相對論》呢？（這是甚至由佛家之無有絕對而得啟發的。）敬愛的讀者們，如果你還是小乘之信從者，請開擴你的心地來學更多密宗的教導。這不會妨害你的，最後你也許很難由之得益。

b. 氣脈(神聖的通道)。智氣在体内穿行是經由心靈的管道(氣脈)，而那是合宜的導管(正如母猪之乳應以寶器盛之，而不是以粗劣的容器)。所有這些神聖的管道都屬於佛之果位。其中最重要的是中脈；它代表法身。其左右兩側之主要氣脈，以及沿著中脈的七個主要的輪，則與報身有關；而遍佈全身之小脈_氣則構成報身但也出生化身。在四肢有十二輪；手指上有三十輪；腳趾上有三十輪；而在皮膚下有七萬三千細脈。

趾上有三十輪；而在皮膚下有七萬二千細脈。
除了運行在種種氣脈中的五種氣之外，還有四類法（東西）在氣脈內。就外層來說，
氣脈內包含十法界，大宇宙；就內層而言，天界的所有的神明、天使及阿修羅衆；就密層
來說，所有的護法、空行以及菩薩衆；就密密層而言，所有的唵嘛呢及諸諸。他
們連同各自的壇城都安住在氣脈內。上列的三個條件一一明顯，堅固及
佛慢——在修氣脈時也（所有）

大部分現代的作家，東方以及西方的，都誤將人身視作佛身。他們堅持說，中脈是脊柱，左、右二脈是交感神經系統（或動脈與靜脈），主要的五輪是五臟器官，以及五輪內的明點是賈爾蒙。這些觀念是相當錯誤的。在觀修時，人身已被觀空了。在最開始時，小乘之無常觀及对我身之九想是兩人身相有，但在經過大乘無我之穴空觀修之後，血肉身已被棄置不顧，而觀想

之身發展了。當行者修佛身之觀想時，應知佛身只由智慧、慈悲、禪修及光明所構成，因此不應再思及肉身，更遑論脊柱與其他人身之部分。也許有相對應處，但並非同一的。然而，在行者將自身真正地轉化成佛身之前，這些對應是重要的，而這些人身的各部分都必須加以照護。這與佛身無關；它有自己一套完整的系統並且任何生理的、肉体的存在完全無關。

現在回到我們的描述。沿著中脈的每一主要輪，在氣息仍明矣出現並且已能被妥善控制時，都有其轉變的功能。^註 在那時，某些特異能力可能已顯示，

一如下述：

頭部的頂輪可能開出一個經生淨土的神聖門戶，使行者能修度頂舌以便將自己的神識到阿彌陀佛淨土或任何其他佛之淨土。頂輪能開展「天眼」，而令行者得見天下一切事物；再來可以觀見所有的聲音或人聲之天耳；並且它還可以幫助行者見到法身光明。由於這個理由，它也被稱為「法身輪」。

就佛之五身來說，喉輪能令行者獲得四無礙輪，並令行者得証報身。心輪能令行者獲得四心通，並令行者得証化身。

臍輪能幫助行者得宿命通，曉了自他之過去生，並令行者得証化身。

在小腹內之密輪能出生神足通，令行者神遊自在，及幫助行者修習金剛密，導致証得大學智慧身。

智慧

C. 明點。古人將「明點」分為四種：物質(~~金剛~~)明點、風(氣息)明點、光明點而智慧明點。物質明點指精人体之精子或卵子；風明點指氣息(能量)；光明點指種子字與真言(咒語)。這後二種與下三部密法有關。不要誤認屬於無上瑜伽的智慧明點為精子，這是重要的。有些古代的作者犯了這點。

很多有名的西藏作品說所有的器官(例如心、肝、胃等)都是為了製造物質明點而形成的；然而種種明點與各種器官在純粹的程度上是有差異的。依我看來，所有的器官只屬於肉体，因此應依小乘之教示，視為不淨。

在這四種之中，佛身只有智慧明點，而這是包括在無上瑜伽之二灌及三灌的修持之內的。在中脈的底部有紅(智慧)明點；這是拙火及智慧精華。在中脈之上端則有白(智慧)明點；這是由智慧所生之大慈大悲。紅明點包含五大，尤其是火大；而白明點大部份是水。由此二之混合可以產生其餘三種元素，而且五智會出現以便應用。

每一個智慧明點都含有一尊佛及其淨土。那可能是巨大的，像妙法身（這通常被稱為「唯一明點」），或者是一種種不同的嘛呢嚙嚙及報身佛或化身體。

(明點智慧)的形狀與顏色又是如何的呢？又有誰曾見過它們呢？許許多多的藏文典籍對這主題却只有寥寥數語。智慧明點是圓的，大小如一粒豌豆，並且具備了這四種特徵：首先，圓滿；其次，清晰透明；再來，光亮清淨，最後，開闊澤慈祥。

智慧明點，具足所有這些功德。」

她又記述說：「我昔所住檀香林中，有種鳥，名曰鸞鷟。身羽皆藍色，綠翼之上，又有赤白半月形嚴飾之。尾有五色光，足下有白螺。爪喙皆白色，目紅色。額以上，頭部如孔雀。頭鰓上，別有紅色長羽三根，故無量光明。」

「蜜蜂、蝴蝶都不能近。不飛坐；不履地，常在花木之上。口含綠度母咒，聲音優美，但只在快樂時開口。若人得聞，即得加持。」

「但食花蕊、白香華材。樟樹枝上棲，常掛花蕊上。一般而言，它具有美好的特徵及美丽。」

「它的蛋是很稀罕的。一隻雌鳥產卵只產兩個蛋，一雌一雄。蛋通常生在樟樹上，小鳥在度母的加持下長大。因此，這種鳥被稱為度母之化身。」

「其糞善止妙之藥，能治所有四百零四种病症。其糞加入製成聖丸，配戴於身，可免一萬八千災橫。其糞混合油，塗之可癒任何瘡患。」

「食其已死之肉可得世間成就，供其羽毛可得成佛之殊勝成就。若得見之或聞之，則於修行上不退轉。所有住在薺鷲鳥所棲之檀香林中的人都不會再墮入三惡道中。」

「这种聖鳥是極為稀有的，福徒不大者不能遇見。它會向蜂蠻說法，以助它们往生天界。」

「小者長大之後，就能遠處，並且不再回來——此乃出離心之成就。此二小者造一圓房，半二眾後，即離舍去，不再還圓房。此乃其傳承。小者，~~雖亦不易得見~~」

即使無罪業者，並且 P.14

「此種聖鳥大小如黃鸝，但其頸稍長些。蛋壳白而帶略紅色，透明油滑。蛋放光一丈二尺，有五色表五智。蛋內有五色光明：由外而內，分別是白、紅、綠、黃、藍。藍內有天青色，如無雲虛空，而大小如米粒。在此天青光內有一芥子大小之明點，雜色光明，而空性體性無二。如水中月、肉勁發光；又如鏡中影相，無有定相。此六色分別代表金剛總持（多吉羌）及其弟子五方佛之智光。此蛋如此具足許多殊勝種相。佛身之智慧明點座況成這樣子。」

我從未曾在西藏密法典籍中見過如此詳盡之描述，因此我將之演呈讀者們以助智慧明點之修習。我們應當知道佛身之精髓是〔明點或智慧〕，而那是法身之吉品、報身之喜的總集，及無數化身之大悲种子。它是神聖的生命。當它轉化成阿彌陀佛之心，行者便成就阿彌陀佛；當它轉化成勝樂金剛之心，則行者成就勝樂金剛；如此行者能成就任何一尊佛。它是圓滿的智慧，由之而使大眾昇起至頂點，使得大眾智慧身能圓滿達成，而此身乃是金剛乘之最高目標，從未曾在小乘及（顯教）大乘的信從者所嘗夢及。

繼續深入探討以上所述之分別，我必須說，虽然精子可能而智慧明點有些對應，他們是完全不同的。前者是貪煩惱之產物而屬於無明，而後者是由空性之智慧所產生並且有知識的特徵。當行者領受金剛乘之灌頂時，行者即由金剛總持而上師一體所誕生。行者空性中本有的佛性被提出來了，帶進上師體內，然後由其中脈到達本在上師修金剛愛時。接著遂進空行母之子宮，再加上她的加導，而產生了一個智慧子。這是一個嬰兒佛身。在灌頂之後，真正的佛身與新性的佛身結合。智慧明點是佛的智慧與慈悲的結晶。不再存留私心及貪煩惱。

所有上述佛身之成份——能量（知氣）、~~呼吸~~氣脈以及明點，不只是實質上存在，並且與無我之真理，或空性，融合。它們是三位一體，並且一體三面。當空性包含所有的緣起，它們都在法身內。當空性之緣起顯現並起作用，便是報身或化身，而化身此等色身是為了救度有情而不可思議地化現的。佛身中的這三種神聖智慧，~~總持~~有一定的次第與規矩。所有有關的修法都是學了達到佛果物（知氣、脈、明點）

行者何以需要修三灌？接著我們要論及其理由。